Lycée : Les solutions
Matiére : Physique Chimie électrolytiques et les
concentrations

I. Quelle est la structure d’un solide ionique ?

1. Interaction électrique
Activité 1 : comment un corps solide ionique est-il organise ?
Observer les modeles du chlorure de sodium cristallisé et de
fluorure de calcium cristallisé.
1. Dans ces deux modéles, comment les ions sont ils

représentés ?

2. Conclusion :
Un solide ionique est constitué
*La cohésion du cristal est assurée par
*Un solide ionique est
*L’écriture de la formule d’un cristal 1onique doit tenir compte

I1. Qu’est ce qu’une molécule polaire ?
1. Notion d’électronégativité :
Soit une molécule AB peut mettre en commun un doublet d’électron qui constitue une liaison

covalente 4 — B.

L’électronégativité
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Echelle d'électronégativité pour quelques éléments chimiques

2. Molécule de chlorure d’hydrogéne
"Dans la molécule de chlorure d’hydrogéne HCI, I’atome de +0

chlore et I’atome d’hydrogéne mettant en commun un doublet @
d’¢électrons constituant une liaison covalente simple entre eux.

=~ Ce doublet d’¢lectrons qui lie les deux atomes n’est pas

Il est statistiquement plus proche de I’atome
que 1’atome d’hydrogéne.

1=~ Ce partage dissymétrique du doublet de liaison provoque d’une charge partielle
positive sur I’atome d’hydrogéne et une charge sur I’atome de chlore. Dans ce cas on dit que

=~ Dans la molécule, le barycentre des charges positives ne coincide pas avec le
barycentre des charges négatives,

3. Molécule d’eau
La molécule d’eau est elle une molécule polaire ?

=" D’aprés la représentation de Lewis de la molécule

d’eau H2 O, Il existe deux liaisons covalentes O — H.

L’¢lectronégativité de I’atome d’oxygene est plus élevée

que de I’atome d’hydrogéne. -20

= I apparait une charge partielle positive +dée sur chagque atome d’hydrogéne et une charge partielle

négative —2de sur I’atome d’oxygéne.

Donc elles

La géométrie de la molécule d’eau montre qu’elle est coudée, le barycentre des charges positives ne
coincide pas avec le barycentre des charges négatives.

Lamolécule présente ..........ccoviiiiiiiiiiiiiieennn. .La molécule d’eau est

4. Caractére dipolaire d’une molécule.

Une liaison entre deux atomes est polarisée si
Une molécule dans lequel le barycentre des charges positives et négatives n’est pas confondu est

Application 1 :

Soient les deux molécules suivantes : la molécule de dioxyde de carbone CO- et la molécule de sulfure
d’hydrogeéne H:S.

1. Etablir la géométrie de chaque molécule ;

2. Etudier le caractére dipolaire de chaque molécule.




I11. Comment obtenir une solution électrolytique?

1. Dissolution des solides ioniques dans I’eau
Activité 2 :
On prend une cuve contenant de 1’eau distillée et on la relie a un circuit
électrique contenant un générateur comme source de tension et un
amperemeétre pour mesurer 1’intensité du courant électrique lors du passage
dans le circuit et les fils de connexion. Et on fait les deux expériences
indiquées dans le document suivant : hlorare de

» Noter vos observations : sodium

» Equation de la dissolution :

Une solution électrolytique conduit
ceeeeeeneenn Ui @ssurent le passage du courant.

2. Dissolution d’un gaz polaire dans I’eau
Activité 3 : Expérience de jet d’eau La solution aqueuse de chlorure d’hydrogene est-elle

électrolytique ?

(a) .
(hlorure > Tests de reconnaissance :

dhudroghne AN e Le BBT (bleu de bromothymol)
" devient jaune, la solution est donc

Eau+ / . y +
ger \ \ | acide, présence de proton H".

Ajouter quelques mL de la solution
du ballon dans une solution de
nitrate d’argent :

précipité blanc caractéristique des
ions chlorure CI-.




Lors de cette dissolution, 1l se produit une transformation chimique. Cette transformation conduit a la
formation des ions solvatés ............................... d’ou I’équation de la réaction associe a cette
dissolution dans I’eau :

Et la solution aqueuse de I’acide chlorhydrique estnotée : ..............ccooiiiiiiiiiin.n.

3. Dissolution de liquides polaire dans I’eau
Activité 4 : Dissolution de 1’acide sulfurique dans 1’eau La solution de 1’acide sulfurique est-elle une
solution électrolytique ?

Dans une bécher contenant de 1’eau distillé, on ajoute, Aot e acide

a la pipette, et avec précaution quelques gouttes l
d’acide sulfurique pur Hz S4 () et on agite.

Le test du pH de la solution obtenue montre que la | — solution
solution est nettement acide. 1 Eau distiliée d'acide sulfurique
On verse dans un tube a essaie quelques millilitres

de solution et on ajoute quelques gouttes de solution de g:g;:rf de
chlorure de baryum Ba?* (ag), 2CI (aq) , Un précipité /

blanc se forme : c’est de sulfate de baryum BaSOas (S)

N - Un Irf)récicll)ite":);'st de
1. Quelle est la composition de cette solution ? P i

La solution aqueuse d’acide sulfurique ne contient pas les molécules Hz Sa, elle contient seulement des
ions solvatés mobiles : ¢’est une solution électrolyte. notée

Application 2 :

Le sulfate de sodium Naz SO4 est un solide ionique.

Le bromure d’hydrogene, HBr , est un gaz formée des molécules polaires .

L’acide nitrique, HNOs , est un liquide formé par des molécules polaires.

Ecrire les équations rendant compte des dissolutions de ces espéces dans 1’eau.

4- Etapes de la dissolution
La dissolution d’un composé ionique comprend trois étapes




Les forces ¢électrostatiques qui s’exercent entre le solvant et les ions a la
surface du cristal compensent les forces électrostatiques attractives
internes du cristal sur ces ions : les ions se détachent du cristal

forces électrostatiques. Les ions sont solvatés. Si le solvant est de 1’eau, on
ajoute I’indice (aq) en indice a la formule de 1’ion.

par un agent extérieur), les ions solvatés se répartissent progressivement dans
I’ensemble du solvant. On obtient un mélange homogene : la solution.

IVV. Concentration molaire d’une solution ionique et d’une espece dissoute :
1. Définition : Concentration molaire d’une solution :

2. Exemple :
Soit une solution de Chlorure de cuivre (1) : On note C la concentration molaire de la solution.

D’aprés 1’équation de dissolution du solide : CuCly (s) » 1Cu* + 2CI
On a pour une mole de solide dissocié, une mole de Cu?*(aq) qui apparait et deux moles de Cl (xq) qui
apparait.
Vu que pour le calcul des concentrations, le volume V est identique :
[Cu® @] =1c [Cleg ] =2c

3. Généralisation
Soit la réaction d’équation : AcBp> . AP (aq) + B.B«(ag)
avec C la concentration du soluté A«Bg

[APt] = a.C
[BF+] =B.C
» Remarque : La relation entre concentration molaire et concentration massique
On appelle, concentration massique Cn, le rapport entre m (x) la masse de soluté dissous et VV le volume totale de la

la concentration des espéces chimiques (ions) est : {

solution : cr e e e e e e La concentration massique exprimée en g/L

M(x): La masse momalire de soluté
Exercice d’application :

Une masse m = 17,1g de sulfate d’aluminium solide est dissoute dans VV = 250mL d’eau.
1. Quelle est la quantité¢ de matiére de soluté dissous dans I’eau ?




2. En déduire la concentration molaire en soluté apporté de la solution obtenue.

3- Ecrire I’équation bilan de la dissolution du sulfate d’aluminium dans I’eau.

4- En déduire les concentrations molaires des ions Al** et SOs%dans la So%iq?”-
Données : masse molaire M(AI)=27 g.mol* ; M(S)=32 g.mol* ; M(0)=32 g.mol*




